



# República

Año I. Núm 91.

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, sábado 5 de diciembre de 1931

## Predicar en desierto... o para muestra, un medallón

Cualquiera al leer estos títulos creará que he escrito un sainete. No amigos, bien quisiera tener algo de don Ramón de la Cruz, de Silva o de Arniches, pero como en el mundo tiene que haber de todo yo me conformo con ser un saboreador de platos literarios, un ambicioso en aumentar mi poco sabor y cuando puedo vencer la apatía que con unas gotas de escepticismo me domina un mucho, corretear alegre y ligero por los blancos campos de las cuartillas. Comprendo es una audacia, un atrevimiento; mas, bien puedo esperar benevolencia por mi sinceridad ya que hay tantos que escriben sin saber lo que dicen y sin saber escribir y lo que es peor, creyéndose con autoridad para hablar ex-cátedra.

Pero dejémonos de disquisiciones y vamos a examinar este Medallón que por ser tan corriente como uno de tantos hechos de la vida nadie repara en él, cuando precisamente en la observación de los actos triviales, de lo que no merece atención por escaparse a ella, está tal vez el punto de resolución de un problema o el germen de una nueva Naturaleza (como quien no dice nada).

Para mí, creo, que todo en el mundo, en la vida, en la ciencia, en el destino tiene su *anverso* y su *reverso*; su tesis y antítesis; su pro y contra; el ser y el no ser; así pues nada tiene de particular que me haya fijado en las dos caras de una moneda, de un medallón que bien puede representar a una Nación, a un pueblo, a una agrupación de individuos o a un individuo.

Lo primero que hacemos al tomar una moneda, una medalla, que nos es poco conocida, es mirar la cara que *representa* su valor, el anverso, y aunque los bustos reproducidos en esos anversos de monedas generalmente son y han sido de unos cretinos que no dicen más que orgullo, ello es que se llevan casi toda nuestra atención. Idénticamente sucede en todo lo demás. Llegar un turista a una ciudad, se queda extasiado en sus calles ante los palacios, ante esas moles que han costado millones en dinero y en gotas de sudor y sangre, y no se acuerda del pueblo que levantó esas hermosuras, esas comodidades, esas elegancias teniendo que vivir en míseros establos. Llegar a un pueblo un hombre ilustre, una personalidad, un periodista o una autoridad, enseguida se fija en el anverso, y como esto es lo que parece *representa* a todo lo demás, pasa por lo que ve y oye, sin preocuparse de más, sin pensar que solo ha visto una cara de la moneda. Recuerdo que este verano llegó a un pueblo un insigne periodista y buen republicano, Augusto Vivero. Hacía un viaje para conocer los adelantos que la República había hecho en los pueblos y darse cuenta del espíritu republicano que los animaba. En ese pueblo, como en la mayoría de esta provincia, hay un Centro republicano Radical-Socialista y otro que es el anverso. Ni que decir tiene que solo visitó a éste, ¿qué impresión sacaría Augusto Vivero de su recorrido si en todos los pueblos hizo lo mismo? Lo que no sabe Augusto Vivero es la segunda parte, y fué que, al poco tiempo salió el semanario «Fray Lazo», del que Augusto Vivero es una de las almas, y de aquí se pidió un paquete vendiéndose bastantes números todas las semanas, hasta que hubo quien se propuso impedirlo porque atentaba a no sé qué martingalas, y a fe que lo hubieran conseguido si los radicales socialistas velando por la verdadera libertad no se interponen. Y nosotros éramos el reverso que el señor Vivero no se acordó de mirar.

Viaja una autoridad, ve muchas caras de medallones; llegan los anversos y ya está todo arreglado; oye a los del reverso y... ¡ya está arreglado también! ¡Viendo esto no puedo menos que hacer aquí un poco de justicia y del «Medallón» que habla voy a presentar solo—por ahora—el *reverso*. Casi todo él está lleno de relieves formados por manojos de espigas y ramos de olivo; la hoz y el arado están entrelazados con martillos, garlopas, yunque

y paletas y otros instrumentos no menos nobles que representan el trabajo y la industria de unos hombres. Un ideal político los tiene unidos y un nombre político encuadrados. Enseñanzas, consejos y cultura siempre que se puede y mirando el beneficio de todos. Sale un decreto sobre arrendamientos que puede favorecer a los trabajadores y como estas normas nuevas que trae la República impregnadas de aires renovadores no pueden ser comprendidos por ellos, este reverso lo toma por su cuenta, llama, inicia, escribe, pide. Son unos cuantos los que acuden porque la mayoría no sabe aún salir de su cascarón, pero al fin, sin conflictos sociales, sin motines y sin tener que avisar a la Guardia civil, hoy son más de doscientos arrendatarios los beneficiados en unos cientos de pesetas. Y esto sin bombo ni platillos; por comprensión.

Ya sé que dirán es inmodestia dar a luz estas pequeñeces, pero considero es necesario que se sepa algo de los que representan la segunda cara de las medallas, pues hartos estamos de ver y leer lo que escriben y hacen los de la cara opuesta.

Y basta por hoy, pues quiero terminar en el mismo tono de sainete que he empezado estas líneas que, podeis creerlo, no son motivadas por el vanidoso deseo de recibir felicitaciones de amigos, sino de hacer una advertencia a todos, viajeros, periodistas, pseudo-periodistas personalidades, etc., y es que se acostumbren a mirar las cosas por su reverso pues los tiempos no han cambiado. Y ¡ojalá! no sea esto un sermón perdido.

JESÚS GRACIA.

Diciembre, 1931.

## Unión Patronal de la Industria, Comercio y Agricultura de Teruel y su provincia

Los grandes problemas económicos planteados ante el mundo entero, han repercutido en nuestra Patria en forma tal vez extraordinaria por coincidir con la gran transformación social y económica que se trata de llevar a efecto desde las alturas del Poder, y desde donde se intentan reformas de tanta trascendencia en la Agricultura y en la Industria, que aconsejan de un modo evidente cesemos en el individualismo en que hasta ahora hemos vivido para agruparnos en una Corporación legalmente constituida, en donde con la unión de los elementos productores encontremos la fuerza del número, que unida a la de la razón, puede servir de orientación y guía y aun de freno para la resolución de esos grandes problemas en un régimen de armonía y de concordia, que de otra forma quizá podría dar origen a males incalculables.

Siguiendo, pues, el ejemplo iniciado en otras provincias, recogiendo el sentir de alguna parte de la nuestra y creyendo de esta forma cumplimos mejor con nuestras obligaciones de patronos y de patriotas, tratamos de organizar la UNION PATRONAL DE LA INDUSTRIA, COMERCIO Y AGRICULTURA DE TERUEL Y SU PROVINCIA que ha de servir de unión a todos y de defensa de aquellos intereses materiales y morales, que además de ser nuestros, son también parte de la riqueza del pueblo español.

Por lo tanto, se invita a usted, amigos y conocidos interesados, a la segunda reunión que se celebrará en el local de la Cámara de Comercio, de esta capital, el próximo día 20 a las diez y media de su mañana para cambiar impresiones sobre los asuntos de momento a resolver; clasificación por secciones de las diferentes actividades de sus asociados y nombramiento de los vocales que han de formar la Junta Superior.

En el mismo acto podrán suscribirse como socios quien no lo haya hecho y esté conforme con el Reglamento y Estatutos aprobados, firmando el adjunto Boletín.

Por la importancia de los asuntos a resolver se interesa la puntual asistencia.

Teruel, 1.º de diciembre de 1931.  
La Comisión gestora.

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
de \_\_\_\_\_ Partido de \_\_\_\_\_  
Estando conforme con el Reglamento y Estatutos que ha de regir la UNION PATRONAL DE LA INDUSTRIA COMERCIO Y AGRICULTURA DE TERUEL Y SU PROVINCIA, se suscribe como socio de la misma con la cuota mensual de dos pesetas.  
de \_\_\_\_\_ de 1931  
Firma \_\_\_\_\_

Las adhesiones al apartado de Correos n.º 9.

Desde mi rincón

## ¡Amarillos, nunca!

Es la sobremesa en una tarde gris del otoño en terminación. Una cordial y animada tertulia de amigos que gozosamente aprovechan las horas de asueto sacadas al diario ajeteo, recreándose en el placer de verse juntos, todos juntos, sin ausencia alguna, en solemnidad nunca ocurrida. La conversación, animada, acusa bien la cordialidad, los incesantes y complicados giros la hacen, más atrayente, más ligera, más íntima. ¡Qué finos cuentos los del querido amigo, un tanto volteriano! ¡Qué bien distribuida la imprescindible pimienta, muestra de buen gusto, de auténtica sal! ¡Qué ajustado comentario hace otro espíritu realista! Y todos, en su animada variedad dan color al momento y ponen una nota agradable en el espíritu. También sale la política. ¡Cómo no! Tras lo de «más administración que política», había de llegar el péndulo a «más política», hasta hallar el punto del equilibrio. Muchas apreciaciones, muchos credos, muchos matices, desde el que lealmente, noblemente, declara su fe monárquica, hasta el que se siente iluminado con fe plena en un mañana socialista, y no lejano. Pero todos sienten un común denominador, la estima de su dignidad y el amor a esta vieja tierra nuestra; más firme cariño cuanto más nieve hay en las cabezas.

Y cuando subía de punto el comentario, un decidido partidario de la inmediata realidad, soltó la siguiente frase... ¿Y los amarillos...? La mutación es repentina. Quien apura su taza de café. Cual ha despacioso su cigarrillo. Otro frunce el gesto. Todos acusan algo desagradable. Al cabo, el idealista interviene diciendo: «Amarillos, amarillos. Todos tienen caracteres específicos, iguales; pero son únicamente los extremos, los morfológicos, los que se descubren a simple vista; los otros, los internos, los que verdaderamente califican y catalogan al individuo, esos tienen que ser objeto de una detenida observación y atinado juicio. Seguramente que si conociéramos la intimidad de muchos amarillos ni llegaríamos a ponerles esa etiqueta, o al menos sería atenuada».

¡Es tan dura la vida en ocasiones! Y como él mismo sintió necesidades perentorias de trabajo, aunque jamás se halló predispuesto a pasar sobre ciertas cosas, en cuenta a muchas explicables...

La interrupción es casi unánime, tajante... ¡Ah, pero aún los defiendes?...

No, amigos, no; en modo alguno puedo yo defenderlos; mucho menos que vosotros mismos, porque a vuestras razones uno yo las derivadas de mi posición ideológica. ¡Defenderlos! Nunca. Si ellos han sido y son la rémora constante, los que niegan la solidaridad y en ocasiones impiden la lucha con el explotador llámese burgués, llámese Estado o colectividad. Yo creo en la fraternidad, necesaria, imprescindible entre los explotados y no puedo defender a quien rompe esa obligación, sea con la razón que fuere.

Pero el estudiarlos no es defenderlos; ni simpatiza con ellos. Se ha repetido muchas veces el concepto. Se estudia la delincuencia sin sentirse atraído. Se estudia el amarillismo, pero se huye del amarillo; aun teniendo otros probables puntos de aproximación, se prescinde de ellos. Más son una realidad cruda, y fuerza es averiguar como es la enfermedad para ver de encontrar el remedio adecuado. Y en este aspecto todos, sin distinción alguna, los más perjudicados, los más generosos digamos. ¡Amarillos, hermanos amarillos, siempre hay un Jordán redentor; es en vuestro provecho nuestro llamamiento; recuperad lo que tenéis en entredicho. Y si sordos por orgullo, cegados por vanidad no haceis caso a nuestro llamamiento, recordad también al Talió y temed sus consecuencias que inevitablemente llegarán cuando mas creais en el triunfo de vuestro color. Y todos, en completa unanimidad, pensamos entonces: El pan, el trabajo, la vida; muy bien... pero con dignidad. ¡Amarillos nunca!

La tarde avanza, declina; el tiempo apremia y los amigos forzosamente han de separarse, volver a su labor ordinaria. Van a partir, mas no sin antes decir al viejo camarada, pero aun fuerte, aun animoso y capaz de la lucha y la victoria: «hermano, aquí están nuestros brazos, aquí nuestro corazón; que nuestro abrazo tonifique tu espíritu, y nuestro afecto alivie tu pena, que ambos sean muy clara señal de incondicional adhesión.

Y todos repitieron finalmente la misma frase: ¡Amarillos nunca!

PEDRO LAÍN,

Urrea de Gaen, 12-1931.

# HIJO DE ISIDORO BAYO

QUINCALLA  
PAQUETERIA  
FERRETERIA  
PERFUMERIA  
INSTRUMENTOS DE CUERDA

Plaza de Carlos Castel, 10. — Teruel

## Un pintor alcañizano

MIGUEL DELGADO

Helo aquí entre nosotros, tras larga peregrinación artística, pin cel en mano, caballete en bandolera, siempre dispuesto a romper una lanza el armado caballero del arte. Fatigado el constante *devenir* de las grandes *ruas* y frente a la ciudad dulcemente tranquila donde solo espasmos discontinuos altera la calma él, cordia mente, pide poterna.

Lejos de él, la chalina y el chambergo bohemio —de decaído uso— el pintor alcañizano viene a mostrar a sus comprovincianos sus lienzos.

No llega, según la frase *jarmesiana*, llamando timidamente a la ciudad del Arte, «sin pedir crítica»; ni pide ni rechaza: confía en el sentido estético de los terolanos y eso le es suficiente.

Mientras penetra en el recinto resumamos su vida artística... pensión de la Diputación... pensión de entidad madrileña para Toledo... exposición propia en Toledo y Madrid... primer premio última exposición F. U. B.

—¿...? —Presento muy poco; he traído sólo lo que está más en conformidad con mi posición actual en arte. Para esta exposición, como todas, he roto con todas las normas que hasta la fecha seguía. El arte es eso: evolución, ruptura constante de formas en pro de la mejor consecución de lo por uno sentido. El encasillamiento en arte es la muerte.

—¿...? —Si, de la colección de paisajes de Toledo solo he traído tres, los que he creído más interesantes en sus diferentes modalidades.

—¿...? —Desde luego que Teruel tiene también notas de color muy interesantes, propias para bocetos. Llevo intención de presentar por lo menos un par de paisajes de aquí.

—¿...? —La galería la completaré con tres retratos, un bodegón ya premiado del Madrid y otras cosas sin importancia.

Hasta aquí el artista. Ahora el crítico. Delgado, completamente espiritual en su arte, ignorante de los trucos mercantiles de la misma, en plena evolución, es un pintor en cuyos cuadros se ven los rasgos de un ingenio cercano a la plenitud, sus paisajes son algo más que un «cromo» y en los retratos no excluye la personalidad; tipo de pintor muy distinto del corriente «pintor gramola» como diría M. Abril. Queremos concluir estas líneas pidiendo al pintor alcañizano proporcione mayor realce a los bellos paisajes de su tierra y lo hacemos con el deseo de que en la próxima exposición en que va a concurrir en Madrid figuren algunas muestras de los bellos rincones tierrabajinos.

BA-KLA.

## TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:  
Temperatura máxima de ayer, 15'2 grados.  
Idem mínima de hoy, — 0'1.  
Dirección del viento, S.  
Presión atmosférica, 899'1.  
Reooido del viento durante las últimas 24 horas, 0 k.

## Noticiario de A. C. T.

### Creación de una biblioteca circulante

Esta simpática Sociedad en su deseo de la más amplia divulgación, aun cuando en sus primeros pasos, crea a partir de hoy una biblioteca circulante de la que podrán retirar obras contra el previo recibo, todas aquellas personas que lo soliciten.

En dicha biblioteca que cuenta hoy con cerca de mil volúmenes, encontrará el lector obras de literatura, historia, crítica, divulgación, arte, ciencias, manuales profesionales, novela, revistas, y en una palabra, de cuanto puede interesar a la juventud estudiosa o culta.

Esto, juntamente con la sección de consultas, es una de las secciones a la que mayor interés y cariño dedica esta Sociedad, especialmente para facilitar la labor de estudiantes, etc.

Además de consultas literarias, podrán hacerse todas aquellas científicas que gusten, en la inteligencia de que serán resueltas lo antes posible, según su importancia o profundidad requieran.

El popular empresario de nuestro Teatro Marín, José Esparza, al conocer los buenos propósitos que animan a la Sociedad A. C. T. ha frecido, el local para cuanto se relacione con Cine Club, veladas, conciertos y funciones de teatro.

Dentro de breves días, esta entidad presentará la famosa película de vanguardia «Café» como iniciación de la sección de Cine Club de la que ya hemos hablado. Los socios tendrán una rebaja del 75 por ciento.

En número considerable están engrosando las filas reconocidos valores turolenses en el amplio campo del partidismo, arte y cultura.

La Prensa de Aragón, comenta favorablemente la creación de A. C. T. y reconoce la necesidad de existencia de esta entidad divulgadora.

## Por hurtar una capoladora

La vecina de esta capital Santiago Aguilar Martín, ha sido denunciada al Juzgado como autora del hurto de una máquina capoladora a su convecina Elvira Adalid Monleón, cuyo hecho tuvo lugar hace unos días en ocasión que ésta entró en casa de una familia que vive en la Avenida de la República y dejó la máquina en la puerta.

PARA trabajar en casa de Comercio o particular durante las horas de la tarde, se ofrece persona competente en contabilidad y mecanografía. Pocas pretensiones. Razón, en esta Administración.

## SE ALQUILA

un local en la calle de San Andrés número 6, en el que han estado instalados el primitivo Café Moderno, Colegio de Médicos, Centro Integrista y últimamente la Sección de ferroviarios. Razón, en la misma.

EN EL PARISIANA

## Acto sanitario de propaganda anti-venérea

Con un entusiasmo sin límites se celebró ayer en el Parisiana el acto anunciado de propaganda sanitaria antiveneérea.

Momentos antes de comenzar el acto, hallábase el local totalmente abarrotado de gente deseosa de presenciar tan importante acontecimiento sanitario, siendo numerosísimas personas las que no pudieron entrar por falta de local.

Hecho el silencio, hizo uso de la palabra el culto e inteligente inspector provincial de Sanidad don José Pardo Gayoso, «caballero de eterna sonrisa», que tan importante y acertada labor sanitaria está llevando a cabo en esta provincia desde que tomó posesión de su cargo.

En magnífica charla o conferencia expuso al auditorio el objeto de la reunión, haciendo llegar a todos, con palabra fácil y discreta, el significado y la gravedad de las enfermedades venéreas, que constituyen una de las más vergonzosas plagas sociales que deben y pueden evitarse a todo trance.

Expone a continuación la labor desarrollada a este respecto por este Instituto de Higiene, haciendo resaltar la competisima colaboración de los señores doctores don Arturo Belenguer y don Marcelo Uriel, como así también la del practicante señor Argiles, ofreciendo a todo, por último, los servicios del Instituto e Inspección provincial de Sanidad.

Tan brillante charla fué premiada con nutridos y prolongados aplausos.

Después rodóse la película antiveneérea titulada «La terrible lección», toda ella llena de acertadas sugerencias y observaciones sanitarias que gustaron mucho al público.

## Notas de Sociedad

Han llegado: De Madrid nuestro querido director don Gregorio Vilatela.

— De Puebla de Valverde el joven don Celso Casas, maestro nacional.

— De Oliete el secretario municipal señor Herrero.

Han salido: Para Valencia, en el correo de esta mañana, ha salido nuestro colaborador y amigo don Luis Feced y Morales, con objeto de asistir a las reuniones que mañana, domingo, y días sucesivos celebrará en aquella capital el Comité Central de la «Unión Nacional de Abogados», de cuya Asociación es el señor Feced delegado en esta provincia.

— Para la misma capital el industrial don Francisco Torregrosa.

ENFERMOS Sigue mejorando de su dolencia la encantadora señorita Marujita Vilatela.

— Se encuentra ya en período de franca convalecencia el empresario de Marín señor Esparza.

— También sigue mejorando nuestro camarada Manolo Abril.

— Se ha visto precisado a guardar cama el delineante de Obras públicas don Juan Uago.

## Una requisitoria

Interesando la detención de unos individuos que robaron doce pesetas, un plato de conejo y una botella de vino

El juez de Instrucción de Alcañiz publica una requisitoria interesando la busca y detención del individuo o individuos que hace noches robaron en el Bar Español, del Alcañiz, doce pesetas, un plato de conejo y una botella de vino.

HORARIOS

## ¿Cristo-Rey?

Los católicos ultramontanos se peñoles gritan: ¡Viva Cristo Rey! Gritan ¡Viva Cristo Rey! con el mismo entusiasmo de quienes, perdido su rey, le buscan a todo trance. Y con ese grito de ¡Viva Cristo Rey! se quiere honrar a Jesús y glorificar su monarquismo. Quieren que Cristo sea rey y rey de España especialmente.

¡Cristo Rey!, señores, ¡Cristo Rey! ¿Han oído blasfemia mayor? ¡Proclamar a Cristo rey, cuando El no quiso serlo en su vida terrenal! Si dijeran Cristo Dios, estarían en lo suyo. Pero proclamar la realeza de Jesús olvidándose de su divinidad, no se comprende.

Cristo rey es ir contra la doctrina de Jesús, cuando El mismo huýó al intentar proclamar rey. Jesús no quería ser rey de nadie. Quiso ser el Hijo de Dios o el Hijo del Hombre; pero nunca rey de los hombres, porque sabía que el poder terrenal termina y El proclamaba el reino de la virtud y de la bondad del corazón que puede ser infinito en el trascurso de los siglos.

No el poder por el mandato, sino el poder por la virtud. No la voz de mando, sino la voz del corazón. No la autoridad por la fuerza, sino el bien por el ejemplo. Quiso ser el Maestro que enseña con la virtud, con el ejemplo y con la bondad, la pobreza, la sencillez y la humildad.

«Aprended de mí que soy huilde corazón», decía. Ser rey no indica humildad. Indica servidumbre y tiranía. Señala opresión y esclavitud. Por eso Jesús no quería ser rey, porque ese cargo lleva adherido esas cualidades de opresión y de tiranía. Maestro, sí; Maestro para enseñar la doctrina más justa y más santa que han conocido los siglos.

Maestro y no rey debe ser el grito del cristiano al proclamarle. Los que le proclaman rey, sólo quieren crucificarle de nuevo. Son los nuevos Pilatos, que para engañar al pueblo, ponen sobre la cruz el I. N. R. I. «Jesús Nazareno, rey de los judíos.» El Jesús que quieren atribuirle cargos que afrontan a su divinidad excelsa. Motejarle de rey, para olvidarse de que es Dios.

Si El viese esas estampas en que le pintan con cetro, corona y manto de púrpura y bajo «reinaré en España», se avergonzaría. Creería que de nuevo se halla otra vez delante del pretor romano, mientras el pueblo grita: ¡Crucifícadle, crucifícadle!, porque también en aquella circunstancia le pusieron manto, corona y cetro.

¿Cristo Rey? No, cristiano. ¡Cristo Dios! El Cristo que no distin gue ni castas, ni realezas; ni altos, ni bajos; ni ricos, ni pobres. Todos iguales para El. Nada de clases adineradas y nobles que ahora le proclaman con tanta furia rey. Esta gente adinerada que El tanto abominaba y despreciaba, porque sabía su egoísmo y su ambición; esta gente que El luego y siempre postergó para su reino, porque no podían pasar por el agujero de una aguja las cabezas de elefantes; estas gentes que El llamó de «sequedad de corazón»; estas gentes que El arrojó de su templo porque comerciaban con la etiqueta del nombre de Dios; ahora estas mismas gentes quieren proclamarle rey.

Rey de ellos en tal caso, porque del pueblo pobre y huilde no quiso serlo. Rey de ellos que fué la afrenta que le llevó al Calvario. Hijo de Dios e Hijo del Hombre. Hijo de Dios con la más alta virtud en el corazón; Hijo del Hombre con el ejemplo más confortador y sublime.

Yo que tanto amo a Jesús, no puedo permitir que se le proclame rey. Me asquea el adjetivo. Y menos que se le tome como banderín de propaganda política de un monarquismo disfrazado. Que sirva su nombre como latiguillo de mitin, como expresión disfra-

# Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

## FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	59'60
Exterior 4 por 100	70'00
Amortizable 8 por 100 1928	61'25
4 por 100 1908 c/ impuesto	66'50
4 por 100 1928 s/ impuesto	60'00
4 1/2 por 100 1928	60'00
5 por 100 1917	75'25
5 por 100 1920	77'85
5 por 100 1927 c/ impuesto	69'75
5 por 100 1926	84'75
5 por 100 1927 s/ impuesto	85'00
5 por 100 1929	84'75
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	174'50
Ferrovial 5 por 100	81'00
4 1/2 por 100	00'00

## CÉDULAS

Caja de Emisiones 5 por 100	00'00
Banco Hipotecario 4 por 100	00'00
5 por 100	00'00
5 1/2 por 100	00'00
6 por 100	94'00
Crédito Local 5 1/2 por 100	00'00
6 por 100	78'00
Inteples 5 por 100	00'00
6 por 100	00'00

## ACCIONES

Banco Hispano Americano	000'00
de España	000'00
Hipotecario	108'00
Español del Río de la Plata	Peset.s.
Chade	000'00
Azucareras ordinarias	53'75
Petroleos	102'00
Telefónicas preferentes 7 por 100	98'80
ordinarias	000'00
Explosivos	Pesetas
Nortes	254'00
Madrid Zaragoza y Alicante	000'00

## OBLIGACIONES

Transatlántica 6 por 100 1920	00'00
6 por 100 1922	00'00
Chade 6 por 100	102'00
Telefónicas 5 1/2 por 100	00'00
Azucareras 4 por 100	00'00
Salto del Albehero 6 por 100	00'00
Central de Aragón 4 por 100	00'00
Nortes 3 por 100	00'00
Madrid, Zaragoza y Alicante 3 por 100	223'00

## MONEDAS

Francos	467'0
Belgas	168'95
Suizos	232'85
Liras	61'35
Libras	40'90
Dollars	11'945
Reichsmark	2'835

zada de un credo político a quien jamás quiso ser y este adjetivo le sirvió para llevarle al vergonzoso patibulo de la cruz, también por otros tetrarcas y poderes teocráticos.

¿Cristo Rey? ¡Cristo Dios! Cristo Maestro de los hombres. Maestro de la virtud y de la sinceridad del corazón. Maestro que odiaba los sepulcros blanqueados porque dentro están llenos de gusanos. Es decir, que odiaba la virtud aparente, la religión farisáica, el culto externo, la fe en las palabras y en los rezos. Sólo quería corazón, ¡corazón!, fuese como fuese, porque El buscaba a los malos que el vulgo despreciaba y no a los creyentes de apariencia.

No le interesaba el rezo, el ayuno y la abstinencia. Sólo el bien del corazón. Porque vino al mundo para eso, para redimir a los pobres y a los huildes, a los que lloraban y sufrían, a los que sufren hambre y sed de justicia, a los mansos de corazón. Y vino a castigar con su ejemplo a los grandes, a los poderosos, a los reyes que oprimían a los huildes con la esclavitud, con las injusticias sociales.

Y ahora ¿quereis proclamarle rey vosotros que sois ricos, que tenéis grandes propiedades, que vivís una vida holgada y cómoda, que gozáis de todos los placeres, mientras hay tantas miserias, tantos pobres que lloran, que padecen hambre, que no tienen donde guarecerse? ¿Vosotros sois los que quereis proclamarle rey? Vosotros a quien antes El despreció por la saquedad del corazón.

No, no le proclameis rey. Gritad si quereis ¡Viva Cristo Dios! Pero no ¡Viva Cristo Rey!, que con ese grito le insultais, blasfemis de su pasado, le injuriáis de

nuevo, y le ceñís otra vez coronas, le cubris de mantos reales y de cetros monárquicos que fueron los atributos de su Pasión afrentosa.

Dejad a Cristo en vuestras propagandas políticas y cuando digais ¡viva el rey!, decidlo por vuestra cuenta y no nombreis el santo de Jesús en vano. Y menos convertir su templo en arsenal de combate, como habeis hecho recientemente.

BORT-VELA.

Madrid y diciembre de 1931.

# DEPORTES

## FOOTBALL

Su cuarto partido de campeonato jugarán mañana, a las once, los infantiles de las sociedades Atlético-Rápido, y a las tres menos quince los primerosequipos Juventud-Terror.

Tendrán lugar en el campo de la Olímpica.

Serán dos encuentros muy bonitos ya que en ellos habrá competencia y excelentes jugadas para ver qué de ellos consigue hacer subir el marcador.

Los cuatro equipos tienen equipos buenos y por lo tanto la victoria está en el aire.

¿Quiénes triunfará?

Mañana juegan en Chamartín el Madrid-Iberia, correspondiente al campeonato mancomunado.

También en Chamartín jugarán el martes el Madrid y el Español de Barcelona.

RAMOSA.

# INFORMACION GENERAL

## Albornoz tramitaría la crisis ratificando la confianza al actual Gobierno. Homenaje de desagravio al doctor Marañón. La ley sobre el divorcio : Maciá silbado en un mitin

### EL ECO DE LOS PUEBLOS

Acto de propaganda radical socialista en Calanda

Organizado por el partido Republicano R. S., se ha celebrado un acto de afirmación republicana. Tuvo lugar en el teatro Victoria, asistiendo numerosa concurrencia, entre la que se hallaban bastantes forasteros.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el miembro de la directiva don Constantino Merón, haciendo algunas leves consideraciones y presentando al orador, don Félix Ariño, periodista y batallador propagandista de los ideales democráticos.

Al levantarse a hablar el señor Ariño es acogido con aplausos. Dirige un cordial saludo al pueblo de Calanda. Analiza algunos hechos históricos de gran importancia, sacando la consecuencia del divorcio que existía entre los dirigentes y el pueblo, al que se le ocultaba la verdad. Dedicó un canto a España, cuyo nombre ha sido exaltado por algunos más por megalomanía que por patriotismo. Un pueblo—dice—no es grande por su extensión, sino por su cultura y riqueza debida a sus habitantes. Entra en el orden político administrativo. Hace un detenido estudio de la Historia en las dos últimas épocas y culpa al pueblo de lo ocurrido en tiempos todavía no muy pretéritos.

Se declara francamente izquierdista, en cuya tendencia cree debe apoyarse el régimen para su subsistencia y consolidación. Alude al problema de la repatriación de millares de españoles que viven en la indigencia. Se dirige a las mujeres, explicándoles el alcance de los derechos ciudadanos que se les ha concedido. Y termina declarando la confianza que le inspira la clase trabajadora para el porvenir de la Patria. El orador fué muy aplaudido al final y en varios pasajes de su discurso.—C.

### Los conflictos sociales en la provincia

#### Huelga en una mina

En Escucha se han declarado en huelga los obreros de una mina de carbón por haber sido despedidos veinte de ellos a causa, según dice el propietario, de la dificultad de transportes del carbón en camiones a la estación férrea, en esta época.

De la huelga se ha dado conocimiento a la Delegación regional de Trabajo.

### Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Teruel

Hallándose vacante el cargo de Secretario de la misma, se anuncia su provisión por término de quince días naturales contados desde su inserción en el «Boletín oficial» de la provincia. Percibirá el sueldo de 3.000 pesetas anuales.

La reciente organización de estas Entidades y su ampliación de trabajo, dará lugar, seguramente, a que la oficina tenga sesión mañana y tarde.

Las solicitudes se entregarán al señor Presidente y se presentarán en el local de la Cámara (calle de Ramón y Cajal, planta baja del Circulo Mercantil), todos los días laborables, de las 18 a las 20 horas.

Teruel, 3 de diciembre de 1931.—El Presidente, SIDRO SALVADOR.

### Sobre el suceso de la madrugada del jueves

El cabo jefe de la vigilancia nocturna nos entrega la siguiente nota referencial de lo sucedido en la madrugada del jueves:

«A las diez y media de esta noche el sereno Rudesindo Abril se encontró con dos individuos en el punto «Menas», le infundieron sospechas y durante la noche extremó la vigilancia.

A las tres y media apreció la llegada de un carro por bajo de los Arcos sospechoso para él; seguidamente, por conducto del vigilante de Arbitrios Manuel Pérez pidió auxilio a su compañero Pedro Rodilla y cabo Laureano Fallado.

Tres individuos iban con el carro, los que fueron sorprendidos fuera del domicilio de Francisco San José por los referidos Abril y Rodilla; estando intimidados se presentó el jefe que presenció la huida abandonando el carro tirado por un caballo.

Los referidos individuos trataron de agredir a los serenos y ambos repelieron la agresión.

El cerdo y ocho gallinas fueron abandonados después de haberlos descargado.

Después de lo relatado fueron avisados los guardias de Seguridad que en compañía de los serenos con autorización de el dueño de la casa Francisco San José se hizo un reconocimiento encontrando a Félix Pérez, Francisco Torres y Julián Avellán, siendo detenidos por sospechar estar en connivencia con los que huyeron, así como el provinciano San José.

Se encontraron en la casa dos caballerías, y ni unos ni otros justifican la propiedad.

Se nos ruega hagamos constar que el auxilio al sereno de referencia fué requerido desde el teléfono de una casa establecida en la calle de Alcalá, propiedad de doña Flora Lacaba.

Según nuestras referencias, el cerdo recogido a los furtivos fué robado hace unas noches a un vecino de Gea y las caballerías parece ser que las robaron en un pueblo de la demarcación de Daroca.

El juez de Instrucción señor Ruiz Jarabo estuvo ayer en la cárcel para tomar declaración a los detenidos.

Continúan las pesquisas para la detención de los restantes quincalleros que lograron huir.

### ENTRA EN LA ESTACIÓN

Y AL SALIR SE ENCUENTRA SIN MERIENDA Y SIN MANTA

Villafranca del Campo.—El vecino Martín Lázaro Martín, conduciendo un carro se dirigió a la estación.

Una vez en ésta entró al despacho del jefe y al salir se percató de que le habían hartado la merienda que llevaba y una manta que hacía seis días que la había comprado.

Como autores fueron detenidos Agustín Estevan del Palacio y Eleuterio Martínez Vázquez, ambos de 19 años de edad, a quienes le fué ocupada únicamente la prenda robada, ya que la merienda, según manifestaron, se la habían tragado...

(Servicio directo con la Agencia Prensa Latina, de Madrid)

### El ministro de Comunicaciones recibirá a Lerroux en la frontera

Madrid, 5.—El ministro de Comunicaciones conferenció por teléfono con el señor Lerroux.

Manifestó que había decidido salir a esperarle en la frontera.

Se tienen noticias de que los radicales de Madrid preparan un gran recibimiento al ministro de Estado.

### Los propietarios de taxis

Madrid, 5.—Ayer noche los propietarios de taxis entregaron oficio de huelga general.

Esta noche celebrarán una asamblea.

### La Comisión de Responsabilidades

Madrid, 5.—El vocal de la subcomisión, señor Bujeda, ha reparado entre sus compañeros el proyecto de acusación contra los generales del primer Directorio militar, en el que se proponen severas sanciones.

Esta propuesta tendrá que ser objeto de deliberación por la subcomisión del golpe de Estado y después por el pleno de la comisión.

Al parecer prevalecerá el criterio de que pase a resolución de los nuevos tribunales de garantías constitucionales.

Se asegura que estas penas se asemejan mucho a las consignadas en el acta de acusación contra el ex rey, existiendo reclusión perpetua y exoneración.

### Largo Caballero dice...

Madrid, 5.—Los periodistas conversaron con el ministro de Trabajo sobre la situación política.

Largo Caballero dijo que continuaba la desorientación.

Nosotros mismos estamos desorientados.

La crisis no ha de ser de difícil solución, pero tendrán una gestación laboriosa.

No es exacto que yo haya afirmado que deben seguir las mismas personas que forman el Gobierno actual.

Lo que yo dije y digo es que a las Cortes les conviene que siga un Gobierno análogo a éste.

También mantuve, y hoy mantengo, que el Gobierno que se forme debe ser políticamente igual al actual, aunque personalmente no lo sea.

### La ley sobre el divorcio

Madrid, 5.—El proyecto de ley relativo al divorcio, leído ayer tarde en la Cámara de diputados, es extensísimo y regula las causas para pedir el divorcio del matrimonio, que habrán de pedirlo ambos cónyuges de común acuerdo.

Las causas legítimas son: Adulterio no consentido, bigamia sin ejercicio de nulidad, tentativa del marido para prostituir a la mujer y coato del marido o de la mujer para corromper a los hijos o prostituir a las hijas y convivencia en su corrupción,

### Terraza del ARAGON HOTEL

Mañana domingo, de once de la mañana a dos de la tarde, extraordinario concierto-vermouth.

Gran variedad en Mariscos, Vermouths Cinzano Martini Rossi. Especialidad en la preparación de Cocktail. Cerveza muy fresca de la acreditada marca HIJOS DE C. MAHOU. Patatas fritas a la inglesa. Café expés. Licores de las mejores marcas.

abandono del cónyuge durante un año, desamparo de la familia sin causa justa, ausencia del cónyuge cuando hayan transcurrido dos años ignorándose su paradero atentado de un cónyuge contra la vida del otro, de los hijos del matrimonio o de los unos y los otros; violación de los deberes matrimoniales, enfermedad contagiosa y grave de carácter venéreo, condena del cónyuge a pena superior a seis años, separación de hecho libremente consentida durante cinco años, enajenación mental de uno de los cónyuges.

celebró el anunciado mitin de la Izquierda Catalana.

Hicieron uso de la palabra diversos oradores.

El señor Maciá no pudo hacerse oír en los primeros momentos, pero le consiguió después de un buen rato.

Entonces dijo que él había sido siempre amigo de los obreros y que el Estatuto está especialmente confeccionado para dar satisfacción y aumentar las mejoras a que el obrerismo aspira.

Añadió que había convivido en Francia con obreros expatriados.

En este momento surgieron nuevos alborotos e interrupciones, y el señor Maciá tuvo que suspender su discurso.

Transcurrido algún tiempo, lo reanudó, y siguió diciendo que cuando se apruebe el Estatuto se resolverán satisfactoriamente todos los conflictos.

Una voz del público le dijo: «¿Y el del puerto?»

El señor Maciá aludió a la solución que dió a este conflicto, diciendo que era muy satisfactoria para los obreros, pero que éstos se lo han dejado arrebatar.

Nueva salva de protestas, silbidos, etc., con prolongada interrupción.

El señor Maciá terminó diciendo que los catalanes debían mostrarse unidos para no aparecer ante España como separados por discordias civiles.

Al terminar su discurso, los partidarios del señor Maciá le aplaudieron mientras otro numeroso sector del público protestaba ruidosamente.

### Las mujeres de Cádiz piden la expulsión de panaderos esquiroleros

Cádiz, 5.—Una manifestación de mujeres recorrió las calles pidiendo la expulsión de los panaderos esquiroleros.

Un grupo compuesto por 700 entraron en una panadería y apedrearon al patrón.

Hubo necesidad de que interviniera la Guardia civil, haciendo algunos disparos al aire y logrando dispersarlas.

### Albornoz ratificaría la confianza al actual Gobierno

Madrid, 5.—El ministro de Fomento manifestó a los periodistas que si él fuese presidente de la República tramitaría la próxima crisis ratificando la confianza al actual Gobierno.

De todas formas cree que no surgirán dificultades y que el próximo martes se podrá presentar a las Cortes el nuevo Gobierno.

Respecto a este asunto,—terminó—la minoría radical socialista está bien de fluida.

### El señor Maciá silbado en un mitin

Barcelona, 5.—Ayer noche se

### Homenaje en desagravio al doctor Marañón

Madrid, 5.—En el Hospital provincial se celebró esta mañana un homenaje en honor del doctor Marañón como desagravio a lo que le sucedió al eminente médico durante la dictadura.

### El presidente de la Generalidad a Madrid

Barcelona, 5.—El señor Maciá habló con los periodistas respecto a la elección del presidente de la República, manifestando que el martes se trasladará a Madrid para asistir a dicho acto.

Le acompañarán 60 mozos de escuadra, que formarán con las pas en el desfile.

### El último romántico...

PORQUE SE MUERE SU NOVIA SE AHORCA

Valencia, 5.—El dueño de un establecimiento de la Bolsería, llamado Joaquín Zaragoza Fenollora, de 24 años, sostuvo relaciones amorosas durante cuatro años con una agraciada joven.

Hace nueve meses falleció ésta y desde entonces el Joaquín comenzó una vida taciturna y sombría.

Ayer se cerró en la tienda y puso fin a su vida ahorcándose.

El señor Zaragoza debía tener el propósito de quitarse la vida hace ya bastante tiempo, pues tenía adquirido un nicho al lado mismo del que ocupa su amada.

### El Patronato de Turismo

Madrid, 5.—El señor Azaña refiriéndose al Patronato del Turismo dijo:

—Había que reducir este organismo. Quedará ahora como un servicio de la presidencia.

No respondía su organización a la eficacia necesaria. En propaganda se gastaban muchos millones y era propaganda puramente local.

A ningún español nos puede interesar que nos expliquen los datos turísticos de Arenas de San Pedro.

Entiendo que esta propaganda debe realizarse en el extranjero.

Hay casos, como el de la delegación en París, con un gasto sólo de alquiler de 450.000 francos y no informaba bien de nada.

### A M A

Se ofrece para criar en casa de los padres. Amparo Morales, de 28 años, leche fresca. Razón: Muñoz Degraín, 25, 2º

TRABAJOS de mecanografía y contabilidad se hacen a precios REDUCIDOS. Gran rapidez. Absoluta reserva. Se garantiza la pulcritud de los trabajos verificados.

Razón, en esta Administración,

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En Teruel, al mes . . . . . 1,50 pesetas  
 Fuera, al trimestre . . . . . 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas,  
 según tarifa



# República

La Imprenta editora de REPUBLICA  
 confecciona toda clase de modelaciones,  
 prospectos, facturas, recibos, circulares,  
 reglamentos, obras, revistas, etc., etc.

Ronda de Víctor Pruneda, núm. 20

Sábado 5 de diciembre de 1931

Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador

## DESDE MADRID

### Impresión política

Hay veces que en las impresiones políticas tienen necesariamente que abandonar su prestancia de interés para derivarse hacia otros cauces que aún siendo realmente políticos entran un sentido pintoresco que los elude de la impresión para clasificarle en el artículo esencialmente periodístico. Es decir, que tenemos que sujetarnos en ellos a una apreciación sin trascendencia ya que lo trascendental tiene en estos momentos un paréntesis de espera.

La impresión pintoresca que hoy podemos recoger es la que añade a la diversidad de criterios que se vienen exteriorizando estos días sobre dónde ha de sentar su morada el futuro presidente de la República. Esto tiene para muchos una gran importancia. Tiene para otros la importancia trascendental de lo fácilmente realizable. Y por último hay también quien da a este pleito una trascendencia democrática verdaderamente sañuda. Y en estos últimos es donde se engendra el pintoresquismo que queremos hoy recoger en esta crónica.

Sedijo en un principio, la Prensa habló frecuentemente de ello, de adquirir para morada del presidente un Palacio de un viejo aristócrata de la monarquía. No parecía que esta idea primera del Gobierno tuviese mucha aceptación. Pero en fin, la opinión la venía aceptando porque realmente lo que le interesaba era tener presidente antes que jaula dorada para él.

Pero he aquí que llegamos al momento en que un periódico madrileño sale abogando por la construcción de un palacio presidencial que al mismo tiempo de ser una cosa nata de la República viniese a remediar un poco la crisis obrera porque atraviesa nuestra capital. Desde este momento las opiniones han cambiado. Indudablemente la nota periodística ha hecho mella en el Gobierno, y éste, recogedor siempre de cualquier opinión sensata, parece haberse decidido por abandonar la idea de adquirir el palacio aristócrata y dar cobijo al presidente de la República en el antiguo Palacio de Oriente en tanto y mientras se construye uno nuevo.

Bien está hasta este punto las cosas. Todo lo que se le vaba pensado y transformado tenía una verosimilitud agradable. Pero ahora surge el empácho democrático y clama desde unas columnas de otro

diario madrileño, porque el presidente de la República no ocupe el Palacio de Oriente y si siga viviendo en su domicilio particular mientras se da cima y realización al proyecto de construir un palacio.

Seguimos, si a esta idea última nos acogemos, sintetizando una vez más nuestro carácter un poco inclinado a exagerar las cosas y no hallarles nunca el punto medio adecuado. Mal está, ciertamente, que el presidente ocupe los salones de un antiguo aristócrata. Pero no puede estar mal que ocupe los salones de un palacio que es del pueblo y que el pueblo entregue al representante de su Estado. El Palacio de Oriente, tiene sin duda alguna una historia un poco negra para la República. Es lógico que ésta quiera huir de todos aquellos lugares donde la planta monárquica se sentó en algún tiempo. Pero recordemos que el pueblo purificó de monarquismo el caserón de la Plaza de Oriente al derrocar un régimen y al enarbolar sobre uno de sus balcones la primera bandera republicana de la segunda República.

¿Qué inconvenientes puede encontrarse para que el presidente de la República no pueda vivir en el antiguo Palacio? A mi entender, ninguno. Y yo llamo la atención de los señores que a ello se oponen haciendo resaltar que la Democracia ha sufrido también su evolución y que hoy no es ser más o menos democrata el vivir mal o menos mal, y el llevar más o menos limpias las manos. Viene a cuento esto sobre la titular un tanto agresiva que el diario madrileño estampa en su primera página entre dos admisiones significativas de una gran protesta: «¡A Palacio, no!»

¿A Palacio, sí? Porque ese Palacio es del pueblo y el pueblo lo ha saneado y lo ha purificado lo bastante para que el presidente de la República pueda vivir en él sin inconveniente alguno de democracia y de republicanismo. Y siendo así podremos dar la sensación de que la República española, aún llevando al frente de su Constitución el significado de que es una República de trabajadores, sabe estimular y alentar las prerrogativas de altura porque tiene en cuenta que el trabajo no depende solamente de las manos, sino que depende también del cerebro. Y sería poco halagüeño que al hombre que da su inteligencia por una

idea se le obligase por un absurdo concepto de democracia a vivir en una pensión barata o en una buhardilla sin luz.

FERNANDO DICENTA  
 (Exclusiva de «Prensa Latina».)

### ANUNCIO

Para la construcción del camino vecinal de Torrelacárcel a este pueblo, se pone en conocimiento de los señores contratistas, que hasta el día 13 del mes en curso podrán presentar proposiciones en la Alcaldía de Aguatón. Las proposiciones serán a pliego cerrado, cuya apertura se verificará el día antes dicho a las once horas.

Aguatón, 1.º de diciembre de 1931  
 El alcalde de Aguatón,  
 MARTÍN ANDRÉS.

El alcalde de Torrelacárcel,  
 MARTÍN MARTÍN.

## Franco en Teruel

Avenida de la República, 14

Ha dado principio a sus operaciones de venta de los inmejorables anisados, licores, jarabes y vinos generosos a precios de origen.

Depósito exclusivo del afamado coñac Miravet de Jerez y de los embotellados Domeq y González Byass.

## Desde el nido del águila

Nube sombría que atraviesa las ásperas vertientes de las montañas, tus cendales sirven de grada para llegar hasta mi nido; el rayo que se desgaja de tu seno le veo surgir debajo de mi planta; el resplandor de tus relámpagos, el eco del trueno que brama en tus entrañas, brota por debajo de los cándalos de mi albergue; a donde yo vivo nunca llegan entoldados los esplendores del sol; yo le veo siempre rielando como lámpara de fuego en los campos azules del infinito espacio. Para mí solo se encienden las grandes luminarias de la noche, perdidos muchos veces para esos pobres e infelices seres que se arrastran en el áspero suelo de la tierra donde nacieron.

El rocío que envuelve los valles en húmedo ropaje brota de los vapores que me sirven de alfombra; ante mis ojos veo cruzar los que se llaman reyes de la naturaleza, encorvados bajo la pesadumbre de sus entorpecidos miembros, mientras que las plumas de mis potentes alas baten el aire de los cielos, tejiéndome, con invisibles hilos, el trono que me sostiene en lo infinito.

Mis ojos no se nublan nunca ante los fulgores de la luz, y mi pupila abarca los horizontes más extensos, sin que el cansancio me rinda ni la inmensidad me entorpezca.

Yo veo la tierra descender en nave curvatura por ambos lados del horizonte, recordada como bolido inmenso en las soledades del éter, y veo el contorno del mar ceñir, dibujándolas con su cordón de espumas, las rocas y las arenas de las costas.

Yo veo los extendidos bosques vacilar al impulso del aura, formando ondas móviles con las copas de sus frondosos árboles, y veo las gigantescas cordilleras con sus abismos, sus cascadas, sus valles, sus mesetas y sus selvas en apañadas moles extenderse ante mis ojos como levantando festón en medio de extensa llanura.

Yo veo el velo de las tinieblas de la noche, tendido sobre la su-

## Nuestro director a Sarrión y Albentosa

Esta tarde en automóvil ha salido para Sarrión y Albentosa el diputado a Cortes don Gregorio Vilatela, director de REPUBLICA.

El motivo del viaje, en el que le acompañan diversos correligionarios de la capital, es visitar a los amigos, cambiar impresiones y recoger las necesidades y anhelos de ambos pueblos.

El señor Vilatela regresará a Teruel a últimas horas de la noche.

## ECOS TAURINOS

¡A los toros, a los toros, turulenses!

¿Quién iba a pensar tendríamos hoy en Teruel, pueblo sin cosa taurino, una gran corrida de toros?

«La vida es sueño» — dijo un poeta cuyo nombre no recordamos porque no gastaba coleta. Y vemos tenía razón. Hace varios días pugna en nuestro cerebro la idea de hablar de nuestra plaza de toros y por creer tardaríamos mucho a ver un espectáculo taurino fuimos dejando pasar los días hasta este momento en que por las esquinas de las calles locales vemos los anuncios de «Toros en Teruel». ¿Qué pasa? Pues nada, que si el tiempo lo permite y con permiso de la autoridad competente — así reza en los carteles — hoy se celebrará en el Teatro Marín una gran corrida de toros en la cual tomarán parte Chicuelo, Marcial, Márquez y Agüero.

Toda una hermosa corrida — cuyo resultado sabemos ya, en contra de lo que pasa con las demás corridas — en un confortable salón.

¡A los toros pues, que nadie faltar! Para que vean las aspiraciones de los aficionados: toros y más toros, ya que el aburrimiento y el trabajo abundan en Teruel y por lo tanto tenemos derecho a expansionarnos un rato y proporcionar pingües ganancias al comercio e industria turolenses para que de esta forma prosperen y extiendan la producción al objeto de emplear mayor número de obreros.

Mas debemos dar por terminada esta nota, sin puntualizar nuestro deseo?

Nada de eso. Se acerca, una vez más, el mes de nuestras ferias y fiestas y creemos debe acometerse — como se acometieron valientemente las obras Matadero, Mercado, alcantarillado — con toda urgencia la manera de conseguir tengamos festejos taurinos en el próximo mayo.

Comerciantes, industriales, aficionados, vecinos todos de Teruel y por lo tanto interesados en su engrandecimiento, debemos aportar nuestro granito de arena para que esta capital de provincia se parezca a las restantes de España en todo y no solo en política. Necesitamos una nueva plaza de toros. ¿Cómo hacerla? Ya son varias las fórmulas expuestas y cualquiera de ellas daría resultado. Sólo precisa designar una comisión encargada de llevar este asunto.

¿Plaza vieja? Mejor la nueva, pero si tan grandioso es el castillo para construirla, veamos también cómo está el viejo circo, pero veámoslo despacio, no en una visita de «doctor» sin alternativa, porque si así hacemos, en contra de lo que digan algunos técnicos, podemos decir nosotros que, según referencias «conserjeriles», hace cosa de un mes hubo un arquitecto en la vieja plaza y luego de observarla detenidamente dijo que por 12.000 pesetas se comprometía a dejarla en condiciones de prolongar su existencia, reformando completamente el tendido arreglando los palcos y chiqueos.

¿Barato? ¿Quién es? Bastante sentimos no poder saber el nombre de ese forastero arquitecto para entablar con él relaciones. Pero quién sabe si podremos conseguirlo.

Aquí hay afición e interesados en la celebración de corridas, ¿se les ocurre algo? Pues una vez más tiramos la primera piedra y esperamos... ¡a ver qué pasa!

Compuestas las líneas que ante-

## Consejo provincial de Primera Enseñanza

ALMANAQUE ESCOLAR

Este Consejo provincial de Primera Enseñanza, en uso de las facultades que le concede el Decreto de 9 de junio último, ha acordado que el almanaque para las escuelas de la enseñanza de la provincia sea el siguiente:

El curso escolar empezará el 1.º de septiembre y terminará el 1.º de julio.

Las vacaciones, pues, durante el año, serán:

Verano: del 18 de julio al 15 de septiembre . . . . . 60 días  
 Nacionales: 14 de abril, 1 y 2 de mayo y 12 de octubre . . . . . 4

Locales . . . . . 3

Religiosas: 1 y 6 enero, San José, Ascensión, Corpus, San Pedro, Todos los Santos, Purísima, Jueves, Viernes y Sábado Santos y lunes de Pascua . . . . . 12

Navidad: del 24 al 31 de diciembre . . . . . 6

Domingos: durante el curso . . . . . 43

Total de vacaciones . . . . . 130

Total de clases . . . . . 235

NOTA. Las fiestas locales las fijarán los Consejos, comunicándolo a esta provincial.

Si las fiestas religiosas fuesen suprimidas, los días correspondientes se agregarán a los de vacaciones de Navidad.

Las tardes de los jueves se destinarán a paseos escolares cuando el tiempo lo permita y en caso contrario se darán las clases como en las demás.

Desde el 1.º de julio al 17 habrá sesión única que empezará a las ocho de la mañana y durará las horas reglamentarias.

Las escuelas particulares tendrán las vacaciones de verano que fijan las disposiciones vigentes.

Lo que se hace público por conocimiento de los Consejos locales y señores maestros y su más exacto cumplimiento.

Teruel, 2 de diciembre de 1931.

— El presidente, D. GOMEZ.

## Teatro Marín

Hoy se proyecta un film taurinómico por el que desfilan las grandes figuras del toreo.

Completa el programa una cinta americana, cuya acción se desarrolla en el Far-West.

Mañana se rodará la interesante película «Eslavas de la moda», interpretada por Carmen Larrambeite, Blanca de Castejón, Félix de Pomes, Julio Peña y otros artistas españoles.

Según nuestras referencias este film es de gran atracción por su exquisito argumento y por la feliz interpretación.

ceden, llega a nuestras manos «El Turia» y en uno de sus artículos vemos se ocupa del asunto que arriba tratamos.

Celebramos no ser solos en pedir con tiempo las cosas y ojale propalemos de tal forma el asunto plaza toros que su construcción o arreglo de la vieja sea pronto un hecho.

En casa de Casto Adrián pueden los aficionados adquirir, al precio de una peseta, el album recuerdo de una de las grandiosas faenas que el muletero cambre, Nicanor Villalta, realizó este año en Zaragoza.

ZOQUETILLO.